ILETKENLIK OLCUMUYLE NOTRALLESME TiTRASYONLARI
A. KURAMSAL BILGI Bir ¢ozeltinin iletkenligi L, ¢dzeltinin elektrik akimina gésterdigi direncin (R) tersidir (L=1/R).

Bir ¢cozeltiye iki platin elektrot daldirip elektrotlar arasindaki ¢ozeltinin iletkenligi 6l¢lildiiglinde, iletkenlik, elektrotlarin
kesit alani ile dogru, elektrotlar arasindaki uzaklik ile ters orantilidir. Bu oranti sabiti, 6z iletkenlik olup, 1 cm? yiizey
alanli iki elektrot arasinda 1 cm uzaklik varken 6lgilen iletkenliktir ve K simgesi ile gosterilir.

L=K7 (1)
Burada;
L: iletkenlik, ohm™ (Siemens)
K: Oz iletkenlik, ohm™ cm™
l: Elektrotlar arasi uzaklk, cm
A: Elektrotlarin kesit alani, cm?
dir.

Bu esitlikteki (I/A) degeri iletkenlik lciimiiniin yapildigi hiicrenin hiicre sabitidir. Hiicre sabiti 1 ise ise L = K olur. Oz
iletkenlik ¢ozeltideki iyonlarin derisimine baghdir. 1 cm®liik hacimde ne kadar cok iyon varsa 6z iletkenlik o kadar
ylksektir. Yani 0z iletkenlik iyon derisimi ile dogru orantilidir. Bir baska tiir iletkenlik ise esdeger iletkenlik olup,
aralarinda 1 cm uzaklk olan iki elektrot arasindaki 1 esdeger gram iyonun iletkenligidir. Bu tanimda elektrotlarin ylizey
alantile ilgili sinirlama yoktur ancak iyon sayisi sabittir (1 esd madde). Bu nedenle ¢dzeltinin seyrelmesiyle ayni sayida
iyonun daha biylk hacimde daha kolay hareket etmesi nedeniyle esdeger iletkenlik seyrelme ile artar. Yani 6z
iletkenligin aksine derisimle ters orantilidir. Esdeger iletkenlik ile 6z iletkenlik ve derisim arasindaki iliski asagidaki
baginti ile verilir.

A=1000 K/C (2)

Burada;
C: iyonlarin derisimi (Normalite;1 L ¢ozeltide ¢6ziinenin esdeger gram sayisi)
K: Oz iletkenlik, ohm™ cm™

dir.

Esitlikten de gorilecegi Gzere seyrelme ile esdeger iletkenlik artar. Bu artis belirli bir seyrelmede sabit kalir. Bu degere
sonsuz seyrelmedeki esdeger iletkenlik denir ve Aq ile gosterilir. Sonsuz seyreltik ¢ozeltide iyonlarin arasinda ¢ekim
kuvveti yoktur ve Ag ortamdaki anyon ve katyonlarin sonsuz seyrelmedeki esdeger iletkenlikleri toplamina esittir.

AO = 7\‘o++ 7\‘0-.
Bazi lyonlarin sonsuz seyreltik ¢dzeltideki iletkenlikleri Cizelge 1’de verilmistir.

Saf su elektrik akimini iletmez, kuramsal olarak iyon icermedigi icin iletkenligi yoktur denir. Ancak gergekte saf suda
¢ok az da olsa iyon oldugu i¢cin 2 mikrosiemens (US) civarinda bir iletkenlik okunur. Bir suyun saf olup olmadigi iletkenlik
degerine bakilarak anlasilir. Ornegin ultra saf suyun (iyonlari giderilmis) iletkenligi 0,055 puS/cm, saf suyun iletkenligi
2,5 uS/cm, cesme suyunun iletkenligi 150 uS/cm civarindayken, maden suyunda 250 uS/cm deniz suyunda bu deger
56000 pS/cm civarindadir.
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Cizelge 1. Bazi iyonlarin 25 °C’da sonsuz seyreltik ¢ézeltideki iletkenlikleri

Katyon | Ao (S.cm?/mol) | Katyon | Ao (S. cm?/mol) | Anyon Ao (S. cm?/mol) | Anyon | Ao (S. cm?/mol)
H* 349,8 Ba** 127,3 OH" 198,0 SOZ_4 159,6
Li* 38,7 Mg 106,1 cl- 76,3 C,0,72 74,0
Na* 50,1 La3* 208,8 Br~ 78,4 HC,04~ 43,1
K* 73,5 Rb* 76,4 I~ 76,8 HCOO™ 56,0
NH,* 73,4 Cs* 76,8 NO;~ 71,4 COs* 72,0
Ag* 61,9 Be* 45,0 CH3COO"~ 40,9 HSO3% 50,0
Ca* 119,0 ClOs” 68,0 S03%" 72,0

Analitik Uygulamalar
Derisim tayini

iletkenligin dogrudan élcilmesi ile bir ¢ézeltideki toplam iyon derisimi saptanir. Secimli bir 6lciim olmamakla beraber
toplam iyon derisiminin bilinmesi bazi durumlarda énemli olabilir. Damitma sirasinda istenen nitelikte suyun elde edilip
edilmedigi iletkenlik 6lcimd ile anlasilir. Tek bir elektrolit iceren ¢ozeltideki derisim tayini de iletkenlik olgllerek
yapilabilir. Bu tir ¢ozeltilerde derisim-iletkenlik iliskisi kiitlece %20 derisim degerlerine kadar dogrusaldir.

Denge sabitlerinin tayini

Zayif asit ve bazlarin sulu ¢ozeltideki iyonlasma sabitleri (K, veya Ky ) iletkenlik 6lgerek tayin edilebilir. Ornegin, HA ile
gosterilen bir zayif asidin ayrisma derecesi, o, ve dolayisiyla K, iletkenlik dlgtilerek hesaplanabilir.

HA < H + A- K, = [H*][47] _ aCyxaC, _ a?c,
[HA] Co—aCy (1-a)

(3)

Dengesi icin baslangi¢ derisimi Coise ve ayrisma derecesi o ise, o = [HA]/Co oldugundan, dengede [H*] = [A"] = aCo
[HA] =Co-a.Co olur. Asidin ayrisma derecesi a iletkenlik 6l¢iimu ile bulunursa K, hesaplanabilir.

Bu amagla dnce HA asidinin belirli bir derisimdeki ¢ozeltisinin esdeger iletkenligi (A) 6l¢ilir. Daha sonra, HA asidinin
tamamen ayristiginda 6lcllebilecek esdeger iletkenlik degeri (Ao) cizelgeden bulunan iyonlarin sonsuz seyrelmedeki
esdeger iletkenlik degerlerinden (H* ve A" icin Ao degerleri toplanarak) hesaplanir. Cozeltinin herhangi bir derisimdeki
esdeger iletkenliginin sonsuz seyrelmedeki esdeger iletkenligine orani ayrisma derecesine (o) esit olacaktir.

o= A/Ao
Bu sekilde hesaplanan o degeri denge sabiti Baginti 3'te yerine konarak K, degeri hesaplanir.
iletkenlik titrasyonu

Cozeltideki iletkenlik degisimlerine dayanarak yapilan analiz yontemine iletkenlik 6lgme (kondiiktometri) denir.
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Derisimi bilinmeyen numunenin (analitin) derisimi bilinen titrant ile tepkimesi sirasinda iletkenlikteki degisimlerden
yararlanilarak déniim noktasinin belirlendigi titrasyona iletkenlik titrasyonu denir. indikator ile déniim noktasinin
belirlenemedigi zayif asit-zayif baz titrasyonlari, ¢oktirme

titrasyonlari vb. gibi titrasyonlarin doniim noktalar iletkenlik Ht

Olgerek bulunabilir. \ OH™ \
Herhangi bir tepkimede tepkenleri ve driinleri olusturan Na*©

iyonlarin iletkenlikleri arasinda bir fark olusuyorsa bu tepkime f:l_

iletkenlik olgulerek izlenebilir. Bir tepkime sirasinda iyonik ——\J

olmayan bir tiir, iyonik bir tiire veya iyonik tirler molekil mi Na.OH mi NaOH

halindeki tiirlere donlslyorsa, bu tepkimeye dayali bir Sekil 1. HCl ¢6zeltisinin NaOH ¢ézeltisi ile titrasyonunda (a)tiirlerin
titrasyonun donim noktasi iletkenlik 6l¢clim ile belirlenebilir. iletkenlik degisimi, (b) titrasyon egrisi

Ornegin bir kuvvetli asidin bir kuvvetli baz ile titre edildigi durumdaki tepkimede,
H* + ClI"+ Na* + OH"> H,0 + Na* + Cl

iletkenlige katkisi olmayan su molekillerinin olusmasi ve bu sirada iletkenlige buyik katkisi olan H* iyonlarinin
ortamdan sirekli olarak uzaklasmasi sonucu iletkenlik doniim noktasina kadar azalir. Donlim noktasindan sonra
eklenen fazla Na* ve OH" iyonlari iletkenligi yeniden arttirir. iletkenlikteki bu ani degisikligin oldugu nokta tepkimenin
esdegerlik noktasi olarak kabul edilir.

Hacim Diizeltmeleri Titrasyon siiresince hacim devamli arttigindan seyrelmeden dolayi da iletkenlik azalir. Bu nedenle

. e S VgV
bu seyrelme hatasini diizeltmek i¢in 6l¢tlen iletkenlik degerleri % katsayisiyla carpilir. Burada, Va, analit ¢ozeltisinin
A

baslangic hacmi, Vrise ilave edilen titrant hacmidir. Titrant ¢ozeltisi titre edilecek ¢ozeltiden, 80-100 defa daha derisik
yapilirsa, boyle bir diizeltmeye gerek kalmayabilir.

iletkenlik Titrasyon Tiirleri
Bir zayif asidin bir kuvvetli baz ile titrasyonu

HAc'nin NaOH ile titrasyonu 6rnek olarak verilirse; Titrasyon tepkimesi
soyledir:

HAc + Na*+OH = H,0 + Na*+ Ac

Sekil 2'de gorildiugi gibi baslangictaki iletkenlik degeri iyonlasan H*(cogu)
ve Ac iyonlarina aittir. D6nim noktasi (DN)’a kadar, NaOH eklendikge, Na*

ve Ac artar ve iletkenligi artirir. D&niim noktasinda iletkenlik Na* ve Ac I
o ])

ml Titrant

iyonlarindan ileri gelir. DN’den sonra eklenen NaOH, Na* ve OH" derisimini

artirir, iletkenlik daha da artar, ¢linkii OHnin Ao degeri diger ] o ] ) )
Sekil 2. Zayif asidin kuvvetli bazla iletkenlik

iyonlarinkinden daha buyuktir. titrasyon egrisi

Bir zayif asidin kuvvetli bir baz ile titrasyonunda iletkenlikte baslangigtaki

azalma, ortamda zayif asitten gelen ve iletkenligi saglayan H*'nin. NaOH ilavesiyle hemen harcanmasi ve iletkenligin
azalmasi nedeniyledir. H* bitince fazla OH iyonlarinin artmasi nedeniyle iletkenlik artar (Sekil 2). iletkenlik titrasyonu
ile asitlik sabiti 10°° olan zayif asitler bile titre edilebilir. Orta kuvvetteki asitler icin elde edilen déniim noktasi, ¢ozelti
seyreltildiginde daha da belirginlesir.
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Bir zayif asidin bir zayif bazla titrasyonu i

indikatér yaninda titrasyonu yapilamayan zayif asit zayif baz titrasyonu vl

iletkenlik 6lctimiyle kolayca yapilabilir. HAc'nin NHjs ile titrasyonu 6rnek olarak —
verilirse (Sekil 3);

NHsz+ HAc 2 NH;" +Ac i

(] 1]

baslangicta ortamin iletkenligini HAc'in iyonlasmasi belirler, bu da g¢ok mik Tirant

disiktir. DN’a kadar NHs ekledikge ortamda NH4* ve Ac derisimi artar ve DN’a  Sekil 3. Zayif asidin zayif bazla iletkenlik
kadar bu artis devam eder. DN’dan sonra ilave edilen zayif baz kuramsal olarak t/trasyon egrisi
iletken olmadigindan ortamin iletkenligini ortamda mevcut NHs" ve Ac” belirler

ve iletkenlik hemen hemen sabit kalir.

$

| o
Kuvvetli asidin zayif bazla titrasyonu C:}
HCI’nin NHs ile titrasyonu ornek olarak verilirse (Sekil 4); .
H*+Cl'+NH3—> NH,*+Cl -

L P,
DM

Baslangicta iletkenligi H* (cogu) ve CI iyonlari belirler. NHs ilavesiyle H* iyonlari ml Titrant

tepkimeye girdiginden iletkenlik azalir. DN’da iletkenligi NHs* ve CI" iyonlari
Sekil 4. Kuvvetli asidin zayif bazla iletkenlik

belirler. DN’den sonra NHs ilavesi iletkenligi degistirmediginden egri sabit kalir. 7 o
titrasyon egrisi

Kuvvetli asit/zayif asit karisiminin kuvvetli bir bazla titrasyonu

Titrasyonda iki dontim noktali bir titrasyon egrisi elde edilir. Kuvvetli asit tiiketildikten sonra zayif asit tepkimeye girdigi
icin birinci doniim noktasi kuvvetli asidin miktarini ikinci doniim noktasi ise zayif !
asidin miktarini belirler. HCI+HAc karisiminin NaOH ile titrasyonu &rnek @
verilirse, tepkime tamligi daha yiiksek olan HCI+NaOH titrasyonu dnce olur

(Sekil 5). =

HCl + NaOH = H,0 + Na*+ CI

el
Ot DM

HAc + NaOH = H,0 + Na*+ Ac ml Titramt

baslangig iletkenligini (daha ¢ok) H* ve Cl iyonlari belirler. NaOH ilave ettikce H*  Sekil 5 Kuvvetli asit zayif asit karisiminin
iyonlari H,O’ya déniiseceginden iletkenlik 1. doniim noktasina kadar duser. 1. kuvvetli bazla iletkenlik titrasyon egrisi
DN’da iletkenligi Na+ ve ClI" iyonlari belirler. 2. DN’a kadar Na* ve Ac iyon

derisimi arttigi icin iletkenlik artar. 2. DN da iletkenligi, Na* CI ve Ac iyonlari belirler. 2. DN’den sonra Na* ve OH"
iyonlariinin derisimi arttigindan iletkenlik daha fazla bir egimle artar.

Coktiirme titrasyonu:

NaCl‘nin AgNOs* ile titrasyonunu 6rnek verilirse (Sekil 6);

Na*+Cl+Ag"+NOs = AgCl(k)

Baslangicta iletkenligi Na+ ve Cl- iyonlari saglar. Ag+ ilavesiyle CI iyonlarinin
derisimi azalir, iletkenlik azalir. DN’da iletkenligi Na* ve NOs™ iyonlari saglar.

DN’dan sonra eklenen Ag* ve NOs" iyonlariiletkenligi artirir. (agiklama, iyonlarin B

mil Titrant

iletkenlik degerlerinin birbirine yakin oldugu durumda gecerlidir, iyonlarin
iletkenlikleri ¢ok farkli oldugunda egride farkhhk gérulebilir). Sekil 6. iletkenlik 6lcimilyle céktiirme

titrasyonu
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B. ILETKENLIK OLGER (KONDUKTOMETRE) iLE ILETKENLIK OLCUMU

iletkenlik dogrudan 6l¢iilemediginden direng 6lgiilerek tersi alinir.
Oldukga kiguk miktardaki direng, yandaki gibi bir Wheatsone

képrisi ile 8lgilir. Bunun icin ki Pt levha arasina yerlestirilen
cOzelti bu elektronik devreye baglanir. A ve B noktalari arasina 50-
1000 Hz frekansli bir alternatif akim uygulanir. Bilinmeyen direnci P
(Rx) olgebilmek icin ayarh direng (R2) degistirilerek ——
galvanometrenin gosterdigi akimin sifir olmasi saglanir. Sekil ‘de, Rx I

direnci bilinmeyen, dlcllmek istenen sabit bir direng, R, R, ve R; ise
bilinen direnclerdir. R, degeri ayarlanabilen bir direnctir.

Alternatif sinyalin uygulanmasi elektrotlarda ortaya ¢ikan

elektrolizle madde kaybini en aza indirir. Alternatif akimin bir yari  Sekil 7. Cozeltilerin direnci 6lgtlirken kullanilan
Wheatsone képriisiiniin sematik gésterimi

cevriminde bir yonde vyiriyen elektroliz, akimin ikinci yan
cevriminde geriye dondurilir ve boylece elektrolizle kaybedilen madde yeniden kazanilmis olur.

Rx = RAC:—" denkleminden direng Lx = Ri denkleminden de iletkenlik hesaplanir.
BC x

C. DENEY
Cihazlar ve malzemeler

e iletkenlik 6lger Cihazi

e Manyetik Karistirici

e Terazi

e Erlen

e Biret

e Olciili balon

e Manyetik Balik

e NaOH Cozeltisi 0,2000 M

e HCl ¢ozeltisi 0,0200M

e CH3COOH ¢ozeltisi 0,0200M
e 0,01 Mve 0,001 MKCI g¢ozeltisi

iISLEM
1. iletkenlik Olgerin kalibrasyonu

Deneye baslamadan 6nce iletkenlik dlger calistirilir ve KCl ¢ozeltisi ile cihazi kalibre edilir Bunun icin iki farkl
derisimdeki KCl ¢ozeltisinin iletkenligi olgcilur ve standart degerlerle karsilastirilir.

25 °C'da 0,001 M KCl ¢6zeltisinin iletkenligi = 146,9 uS/cm’dir,
0,01 M KCl ¢g6zeltisinin iletkenligi = 1413 puS/cm’dir.

Bu degerlerin 6lglimesi cihazin dogru 6lgliim yaptigini gosterir.

2. Kuvvetli asit ( HCI)-Kuvvetli Baz (0,2000 M NaOH) Titrasyonu;

e Biret ayarli 0,2000 M NaOH ¢ozeltisi ile doldurulur ve baslangi¢ hacmi kaydedilir.

e Derisimi bilinmeyen HCl ¢o6zeltisinden 20 mL erlen igerisine alinir ve ¢0Ozeltinin igerisine, erlenin dibine
degmeyecek sekilde iletkenlik Olger elektrodu sabitlenir. Erlen igerisine bir manyetik balik atiir ve 30 s
karistinldiktan sonra iletkenlik degeri kaydedilir.
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e 20 mL HCl ¢ozeltisi bulunan erlen (iletkenlik hiicresi) icerisine biiretten 0,2 mL 0,2000 M NaOH ¢ozeltisi ilave edilir
ve ¢ozelti 30 s karistirilir ve iletkenlik degeri kaydedilir. islem déniim noktasindan sonra 5 ekleme olana kadar ayni
hacim eklemeleriyle tekrar edilir.

e Eklenen titrant hacmine karsi okunan iletkenlik degerleri grafige gecirilir.

e Olusturulan grafik tzerinden dénim noktasindaki titrant (NaOH) hacmi belirlenir ve kuvvetli asidin derisimi
hesaplanir.

3. ZayIf asit ( CH;COOH)-Kuvvetli Baz (0,2000 M NaOH) Titrasyonu;

Biret ayarli 0,2000 M NaOH ¢ozeltisi ile doldurulur ve baslangic hacmi kaydedilir.

Derisimi bilinmeyen CH3;COOH c¢o6zeltisinden 20 mL erlen igerisine alinir ve ¢ozeltinin igerisine, erlenin dibine
degmeyecek sekilde iletkenlik 6lcer elektrodu sabitlenir. Erlen icerisine bir manyetik balk atilir ve ¢ozelti 30 s
karigtirilir iletkenlik degeri kaydedilir.

20 mL CH3COOH ¢ozeltisi bulunan erlen (iletkenlik hiicresi) icerisine biretten 0,2 mL 0,2000 M NaOH ¢o6zeltisi ilave
edilir ve ¢ézelti 30 s karistirilir, iletkenlik degeri kaydedilir. islem déniim noktasindan sonra 5 ekleme olana kadar

ayni hacim eklemeleriyle tekrar edilir.

Eklenen titrant hacmine karsi okunan iletkenlik degerleri grafige gegirilir.

Olusturulan grafik Gizerinden dénim noktasindaki titrant (NaOH) hacmi belirlenir ve zayif asidin derisimi
hesaplanir.

4. CH3;COOH + HCI Karisiminin Kuvvetli Bazla (0,2000 M NaOH) Titrasyonu;

Bilret ayarli 0,2000 M NaOH ¢ozeltisi ile doldurulur ve baslangi¢ hacmi kaydedilir.

Derisimi bilinmeyen asit karisim ¢ozeltisinden 20 mL erlen igerisine alinir ve ¢ozeltinin igerisine, erlenin dibine
degmeyecek sekilde iletkenlik dlgcerin elektrodu sabitlenir. Erlen igerisine bir manyetik balik atilir ve ¢6zelti 30 s
karistirilir, iletkenlik degerleri kaydedilir.

Erlendeki 20 mL asit karisimi ¢ozeltisi igerisine biiretten 0,2 mL 0,2000 M NaOH ¢dzeltisi ilave edilir ve ¢dzelti 30
s kanistirilir iletkenlik degeri kaydedilir. islem, ikinci doniim noktasindan sonra 5 ekleme olana kadar ayni hacim

eklemeleriyle tekrar edilir her ilaveden sonra iletkenlik degerleri kaydedilir.

Eklenen titrant hacmine karsi okunan iletkenlik degerleri grafige gecirilir.

Olusturulan grafik Gzerinden 1. Ve 2. doniim noktasindaki titrant (NaOH) hacmi belirlenir ve kuvvetli ve zayif
asidin derisimleri hesaplanir.

D. Hesaplamalar
1. Seyrelme Faktoriiniin Hesaplanmasi;

Ortama NaOH ilavesinden dolayi okunan iletkenlik degerleri seyrelme faktori ile carpilarak dizeltilmis iletkenlik deger
elde edilir.

Eklenen titrant hacmi+baslangigtaki numunenin hacmi

Seyrelme faktori = . - -
Baslangi¢taki numunenin hacmi

Kuvvetli asit (HCl)- Kuvvetli Baz (NaOH) titrasyonunda 6lcllen birkac iletkenlik degeri asagida verilmistir.

Eklenen titrant (mL) Okunan iletkenlik Seyrelme Diizeltilmis iletkenlik
(NaOH) Degeri (us/cm) faktori Degeri (ps)

0 7,42 0+20/20=1 7,42

0,2 6,99 0,2+20/20=1,01 7,06

0,4 6,45 0,4+20/20=1,02 6,58

0,6 5,79 0,6+20/20=1,03 5,96
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Ornegin;

0,2 mL NaOH ilavesi icin seyrelme faktorii hesaplanirsa;

Seyrelme faktorlii =

0,2+20

=1,01

Dizeltilmis deger = 6,99 x 1,01= 7,06

2. Kuvvetli Asit (20mL, X M HCI) -Kuvvetli Baz (0,2000 M NaOH) Titrasyonu

Dizeltilmis iletkenlik degerleri hesaplandiktan sonra eklenen titrant hacmine karsi dizeltilmis iletkenlik degerleri

grafige gegirilir.

Eklenen | iletkenlik | Eklenen | iletkenlik

Baz (mL) | (ps) Baz (mL) | (ps)
0 7,42 2,0 2,95
0,2 7,06 2,2 3,36
0,4 6,58 2,4 3,79
0,6 5,96 2,6 4,19
0,8 5,47 2,8 4,77
1,0 4,52 3,0 5,16
1,2 3,85 3,2 5,62
1,4 3,21 3,4 6,15
1,6 2,63 3,6 6,54
1,8 2,43 3,8 7,03

iletkenlik, puS
O B N W b U1 O N ©

Olusturulan grafik Gzerinden 20mL HCI icin doniim noktasinda 1,8 mL, 0,2000 M NaOH harcandigi belirlenir. HCI +

NaOH > H,0 + Na*+ CI tepkimesine gore

HCI-NaOH titrasyon egrisi

1,8 mL

0 0.5

1 15

2 2.5

Titrant hacmi(mL)

MHc|V|-|c|= MNaOHVNaOH den Meua = 0,2000X1,8/20 = 0,018 M HCI bulunur

3. Zayif Asit (20mL, X M CH;COOH) -Kuvvetli Baz (0,2000 M NaOH) Titrasyonu

Eklenen | iletkenlik | Eklenen | iletkenlik
Baz (mL) | (us) Baz (mL) | (us)

0 0,22 2,0 2,08
0,2 0,2 2,2 2,48
0,4 0,37 2,4 3,02
0,6 0,47 2,6 3,33
0,8 0,66 2,8 3,78
1,0 0,87 3,0 4,4
1,2 1,05 3,2 4,79
1,4 1,22 3,4 5,18
1,6 1,36 3,6 5,62
1,8 1,61 3,8 6,1

Olusturulan grafik Gizerinden 20mL HAc igin doniim noktasinda 1,6 mL, 0,2000 M NaOH harcandig belirlenir.
HAc + NaOH = H,0 + Na*+ Ac” tepkimesine gore

iletkenlik, uS

O B N W b~ U OO N
L L L L '

;

HAc-NaOH titrasyon egrisi

1,6 mL

3

35

o

0.5

1 1.5

2

2.5

Titrant hacmi(mL)

MHAcVHac= MNaOHVNaOH den MHAc = 0,2000X1,6/20 = 0,016 M HAc bulunur.
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4. [CH;COOH (X M) +HCI (0,0200M ) karisimi] (12mL) -Kuvvetli Baz (0,2000 M) Titrasyonu ( Zayif asit ve Kuvvetli asit
Karisimi-NaOH):

Eklenen | iletkenlik | Eklenen | iletkenlik

Baz (mL) | (ps) Baz (mL) | (us) HCI+HAc karisiminin NaOH'la titrasyon egrisi
0 3,16 2,0 1,95 7
0,2 2,8 2,2 2,35 6
0,4 2,06 2,4 2,63 " 5
0,6 0,7 2,6 3,41 £

x4
0,8 1,15 2,8 3,88 G ;
1,0 1,14 3,0 4,5 E
1,2 1,26 3,2 4,87 =2 —
1,4 1,45 3,4 5,3 1 )
0,6

1,6 1,6 3,6 5,75 0
1,8 1,71 3,8 6,13 0.5 1 1.5 2 2.5 3 3.5 4

Titrant hacmi(mL)

Olusturulan grafik tizerinden 1. dénim noktasindaki titrant (NaOH) sarfiyatini 0,6 mL olarak , 2. doniim noktasindaki
titrant (NaOH) sarfiyatini 2,2 mL olarak belirlenir.

Buradan 12 mL’lik karisimdaki HCl i¢in 0,6 mL, HAc icin 1,6 mL (2,2-0,6) 0,2000 M NaOH harcandigi gorulir. Karisimda
HCl + NaOH - H,0 + Na*+ CI

HAc + NaOH = H,0 + Na*+ Ac

Tepkimelerine gore
MucaVic = MyaonVnaoH den Myq = 0,2000X0,6/12 = 0,01 M HCI
MHAcVHac= MNaOHVNaOH den Meuac = 0,2000X1,6/12 = 0,027 M HAc bulunur.

E.CALISMA SORULARI

1- Kuvvetli asidin kuvvetli bazla titrasyonunda elde edilen iletkenlik grafiginde doniim noktasinda iletkenlik neden
sifirdan gecmez?

2- Ayni derisime sahip olan CH3COOH ve HCl esit hacimde karistirilip kuvvetli bir bazla titre edildiginde hangi asit 6nce
tepkimeye girer neden? Tepkime tamligi ile ifade ediniz.

3- 25 mL HCI ¢bzeltisinin 0,2 M NaOH ile titrasyonunda dénim noktasi 25 mL'de gozleniyor. 25 mL HAc ¢6zeltisinin
NaOH ile titrasyonunda donim noktasi 20 mL'de gozleniyor. Ayni asitlerin kullanildigi 45 mL HCl ve HAc karisiminda
birinci doniim noktasi 20 mL ve 2. Dénim noktasi 40 mL'de gozleniyor. Karisimdaki asitlerin hacimlerini bulunuz. (H:1,
Cl:35,5, C:12, 0:16)

4- 0,0120M HX’in 25 °C’deki esdeger iletkenligi 14,7 olduguna gére asidin ayrisma sabitini hesaplayiniz. (Ao = 390,7
aliniz)
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